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15           \©ß£õkPÐ® ̀ zvµ[PÐ®

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ,

²² GÎ¯ \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUPÄ®

²² GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºUPÄ®

²² GÎ¯ `zvµ[PøÍ E¸ÁõUPÄ®

²² `zvµö©õßÔß ©õÔUS ÷|º {øÓöÁsøn¨ ¤µv°mk¨  

  ö£Ö©õÚ® PõnÄ® 

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

15.1 GÎ¯ \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUSuÀ

x + 3 
2x - 7 

3x

öu›¯õU Po¯® JßÖUPõP Am\µU 

SÔ±møh²® öu›¢u Po¯zvØPõP Gs 

ö£Ö©õÚ[PøÍ²® Pou ö\´øPPøÍ²® 

E£÷¯õQzx Am\µPouU ÷PõøÁPøÍ 

E¸ÁõUPU PØÖÒÏºPÒ.

	 x + 3 = 10 
2x - 7 = 18

	 3x = 9

J¸ Am\µU SÔ±miÚõÀ SÔUP¨£k® 

ö£Ö©õÚ®, uµ¨£mkÒÍ Gs ö£Ö©õÚz 

vØSa \©ÚõS®÷£õx, 

""Am\µPouU ÷PõøÁ = Gs'' GÚ 

GÊu»õ®.

Kº Am\µPouU ÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚ® CßöÚõ¸ Am\µPouU 

÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚzvØSa \©ÚõS®÷£õx,

""•uÀ Am\µPouU ÷PõøÁ = CµshõÁx Am\µPou÷PõøÁ'' 

GÚ GÊu»õ®.

CÆÁõÓõÚ öuõhº¦PÒ \©ß£õkPÒ GÚ¨£k®.
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x + 3 = 10" 2x - 7 = 18 , 3x = 9 GßÝ® \©ß£õkPøÍU P¸xP. 

Ca\©ß£õkPÎÀ J¸ öu›¯õU Po¯® ©mk÷© EÒÍx. Azxhß        

C[S öu›¯õU Po¯zvß _mi²® JßÓõS®. CÆÁõÖ, J¸ 

öu›¯õU Po¯zøu²® Auß _mi JßÓõPÄ® EÒÍ \©ß£õk        

"" GÎ¯ \©ß£õk'' GÚ¨£k®.

x + 5 = 8 GßÝ® \©ß£õmiß Chx£UP•ÒÍ x + 5 GßÝ® 

÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚ® Á»¨£UP•ÒÍ 8 USa \©ÚõQßÓx.

\©ß£õöhõßÔÀ —=˜ GßÝ® SÔ±mkhß öu›¯õU Po¯[PÒ, 

Poua ö\´øPPÒ Gß£ÚÄ® Põn¨£k®.

²² Â¯õ£õ› J¸Á›h® x GsoUøP öPõsh ©õ®£Ç[PÒ EÒÍÚ. 

AÁº ÷©¾® 24 ©õ®£Ç[PÒ Áõ[QÚõº. C¨ö£õÊx AÁ›h® 

ö©õzu©õP 114 ©õ®£Ç[PÒ EÒÍÚ. CuøÚ J¸ \©ß£õmiß 

‰»® Põmk÷Áõ®.

Â¯õ£õ›°h® Bµ®£zvÀ C¸¢u ©õ®£Ç[ 

PÎß GsoUøP x GÚU öPõÒ÷Áõ®.

AÁº Áõ[Q¯ £Ç[PÎß GsoUøP   = 24
C¨ö£õÊx    AÁ›h®     C¸US® 

£Ç[PÎß  ö©õzu GsoUøP           = x + 24
AÁ›h® C¸US® £Ç[PÎß ö©õzu GsoUøP  114 Gß£uõÀ

x + 24 = 114 
Cx J¸ GÎ¯ \©ß£õhõS®.

²² J¸ £õoß Âø» ¹. 4 CÚõÀ SøÓ¢ux. A¨÷£õx £õoß 

¦v¯ Âø» ¹. 50 BS®.  CuøÚa \©ß£õk JßÔß ‰»® 

Põmk÷Áõ®.

	 £õoß •ßøÚ¯ Âø»ø¯ ¹. b GÚU öPõÒ÷Áõ®.

J¸ £õoß Âø» ¹. 4 CÚõÀ SøÓÁøh¢uuõÀ

£õoß ¦v¯ Âø»  = b - 4
Azxhß £õoß ¦v¯ Âø» ¹. 50 Gß£uÚõÀ					  

	                         b - 4 = 50

Cx J¸ GÎ¯ \©ß£õhõS®.
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¡»PzvÀ EÒÍ CµõUøP JßÔß J¸ umiÀ x 
GsoUøP öPõsh ¦zuP[PÒ Ãu® 6 umkPÎÀ 

¦zuP[PÒ EÒÍÚ. AÁØÔÀ 10 ¦zuP[PÒ 

¤ÒøÍPÐUS ÁÇ[P¨£mhÚ. C¨ö£õÊx 

umiÀ 104 ¦zuP[PÒ Gg]²ÒÍÚ. CuøÚ J¸ 

\©ß£õmiß ‰»® Põmk÷Áõ®.

6 umkPÎ¾® EÒÍ ¦zuP[PÎß GsoUøP = 6 x
        ÁÇ[P¨£mh ¦zuP[PÎß GsoUøP = 10
       Gg]²ÒÍ ¦zuP[PÎß GsoUøP      = 6 x - 10
Gg]²ÒÍ ¦zuP[PÎß GsoUøP 104 Gß£uõÀ 6 x - 10 = 104

Cx J¸ GÎ¯ \©ß£õhõS®.

Euõµn® 1

u¢øu J¸Áµx Á¯x AÁµx ©PÒ v¸©n® •iUS® vÚzußÖ, 

©PÎß Á¯øu¨÷£õÀ ‰ßÖ ©h[PõS®. AßøÓ¯ vÚ® uõ´ 

u¢øuø¯ Âh 4 Á¸h[PÒ SøÓ¢uÁµõP C¸¢uõº. A¨÷£õx 

uõ°ß Á¯x 62 Á¸h[PÒ BS®. ©PÎß Á¯øu x Á¸h[PÒ  
GÚU öPõsk \©ß£õöhõßøÓ Aø©UP.

         ©PÎß Á¯vß ‰ßÖ ©h[S  = 3x
           ∴u¢øu°ß Á¯x = 3x

uõ´ 4 Á¸h[PÒ CøÍ¯Áº Gß£uõÀ uõ°ß Á¯x  = 3x - 4
       Azxhß uõ°ß Á¯x 62 Á¸h[PÒ  Gß£uõÀ, 

                                                 \©ß£õk  3x - 4  = 62 BS®.

Euõµn® 2

Kº Gsoß C¸ ©h[Shß 13 IU Tmk®÷£õx 85 ö£Ó¨£mhx. 

CuøÚ J¸ \©ß£õmiß ‰»® Põmk÷Áõ®.

			    Kº Gsøn a GÚU öPõshõÀ

		    Auß C¸ ©h[S = 2 ×  a = 2a
        Tmh¨£mh Gs = 13

    ö£Ó¨£k® Gs	       = 2a + 13
ö£Ó¨£mh Gs 85 Gß£uõÀ, \©ß£õhõÚx

                    2a + 13 = 85 GÚ Aø©²®.
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£°Ø] 15.1

1.	 uµ¨£mh TØÖUPÐUPø©¯ GÎ¯ \©ß£õkPøÍ E¸ÁõUSP.

(i)	 x CÚõÀ ÁøPSÔUP¨£k® Gsqhß 7 IU Tmi¯÷£õx 20 

ö£Ó¨£mhx.

(ii)	 £»õÂß uØ÷£õøu¯ Á¯x x Á¸h[PÍõS®. CßÝ® 5 
Á¸h[PÎÀ AÁµx Á¯x 18 Á¸h[PÒ BS®.

(iii)	 y GßÝ® Gso¼¸¢x 12 IU PÈzu÷£õx 27 ö£Ó¨£mhx.

(iv)	 P©õÀ øu ©õu® ¹. x Ia \®£Í©õP¨ ö£ØÓõº. AvÀ ¹. 5000 I 

uõ¯õ¸US AÝ¨¤¯ ¤ß  AÁÛh®  ¹. 8000 «v¯õP C¸¢ux.

(v)	 x GßÝ® Gsoß C¸ ©h[S 34 BS®.

(vi)	 J¸ ö£ß]À ¹. p Ãu® ‰ßÖ ö£ß]ÀPøÍ Áõ[SÁuØS  

¹. 54 ö\»ÁõÚx.

(vii)	 J¸ Q÷»õQµõ® A›]°ß Âø» ¹. r Ãu® 4 kg A›]°ß 

Âø»²hß ¹. 80 IU Tmk®÷£õx  QøhUS® ö£Ö©õÚ®                

¹. 500 BS®.   

(viii)	 J¸ u¢øu°ß Á¯x AÁµx ©PÛß Á¯øu¨÷£õßÖ 

C¸©h[PõS®. A¨÷£õx AÁµx uõ°ß Á¯x u¢øu°ß Á¯øu 

Âh 6 Á¸h[PÒ SøÓÁõÚuõS®. uõ°ß Á¯x 48 Á¸h[PÒ 

BS®. ©PÛß Á¯øu  x  Á¸h[PÒ GÚU öPõÒP.

(ix)	 £zv›øP JßÔß Âø» ¹. 10 BÀ AvP›zuuõÀ Auß ¦v¯ 

Âø» ¹. 30 BS®.

(x)	 J¸ xoz xsiÀ C¸¢x 70 cm }Í©õÚ xsøh 

öÁmi¯÷£õx 40 cm }Í©õÚ £Sv Gg]¯x.

(xi)	 5 ©[Sìuõß £Ç[PÐ® ¹. 100 ö£Ö©v¯õÚ AßÚõ]¨ 

£Çö©õßÖ® Áõ[P ¹. 200 ÷uøÁ¨£mhx.

(xii)	 Kº Gsoß 5 ©h[Q¼¸¢x 3 IU PÈzu÷£õx 98 ö£Ó¨ 

£mhx.

(xiii)	 Kº Gsoß ‰ßÖ ©h[Shß 2 IU Tmi¯÷£õx 73 ö£Ó¨ 

£mhx.

(xiv)	 Põª»õÄUS¨ ¦zuP® JßÖ Áõ[P ¹. 500 ÷uøÁ¨£mhx. 

AuØPõP AÁÒ 7 |õmPÎÀ \©ÚõÚ öuõøP Ãu® £nzøu  

÷\ªzuõº. AuÝhß AÁÐUS ÷©¾® ¹. 129  
÷uøÁ¨£mhx.
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15.2 GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºzuÀ

\©ß£õk JßÔÀ zz = ZZ GßÝ® SÔ±hõÚx Ch¨£UPzvÀ ö£Ö 

©õÚ® Á»¨£UPzvß ö£Ö©õÚzvØSa \©ß Gß£øuU Põmk®.

GÎ¯ \©ß£õmøhz wºzuÀ GÚ¨£kÁuõÀ ÂÍ[QUöPõÒÁx 

¯õöuÛÀ \©ß£õmøhz v¸¨vö\´²® öu›¯õU Po¯zvß 

ö£Ö©õÚzøuU PõnÀ Gß£uõS®. (AuõÁx \©ß£õmøhz v¸¨v 

ö\´²® ö£Ö©õÚ©õS®.) C¨ö£Ö©õÚ® Ca\©ß£õmiß wºÄ 

GÚ¨£k®. J¸ GÎ¯ \©ß£õmiØS J¸ wºÄ ©õzvµ® Esk. 

Euõµn©õP x + 3 = 7 GßÝ® \©ß£õmiß x x + 3 = 7 
x ?CØS 4 I¨ ¤µv°mhõÀ \©ß£õmiß 

Ch¨£UP¨ ö£Ö©õÚ® Á»¨£UP ö£Ö©õ 

ÚzvØSa \©ÚõS®.

BøP¯õÀ \©ß£õmiß wºÁõÚx x = 4 
BS®.

Am\µPou •øÓ ‰»® \©ß£õkPøÍz wºzuÀ

\©ß£õöhõßÔß  zz = ZZ SÔ±miß Ch¨£UP¨ ö£Ö©õÚ® 

Á»¨ £UP¨ ö£Ö©õÚzvØSa \©ß GßÝ® Âh¯zøu •ßÚº 

PØÖÒÏºPÒ.

\©ß£õöhõßøÓz wºUS®÷£õx, Ch¨£UP¨ ö£Ö©õÚ® Á»¨ 

£UP¨ ö£Ö©õÚzvØSa \©ÚõS©õÖ öu›¯õU Po¯® GkUP 

÷Ási¯ ö£Ö©õÚzøu¨ ¤ßÁ¸©õÖ Põn»õ®.

\©ß£õmøhz v¸¨v ö\´²® öu›¯õU Po¯zvß ö£Ö©õÚzøuU 

Põs÷£õ®.

²² a + 8 = 10 \©ß£õmøhz wº¨÷£õ®. 

J¸ \©ß£õmiß C¸ £UP[PÎÀ C¸¢x® J÷µ GsønU PÈzx 

C¸¦Ó•® ö£Ó¨£k® ¦v¯ ö£Ö©õÚ[PÐ® \©ÚõS®.

a + 8 	= 10 C¸ £UP[PÎ¼À C¸¢x® 8 IU PÈ¨÷£õ®.
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a + 8 - 8  = 10 - 8  	 (8 - 8 = 0 Gß£uõÀ)
∴ a 	= 2

²² x - 7 = 10 GßÝ® \©ß£õmiÀ,

   		  x - 7 Cß ö£Ö©õÚ® 10 USa \©ÚõS®.

\©ß£õmiß C¸ £UP[PÐ® J÷µ GsønU Tmk®÷£õx C¸ 

£UP•® ö£Ó¨£k® ¦v¯ ö£Ö©õÚ[PÐ® \©ÚõS®.

x - 7  = 10 Cß C¸ £UPzvØS® 7 IU Tmk®÷£õx Ch¨£UP®  x 

E® Á»¨£UP® 17 E® QøhUS®.

x - 7 + 7 	= 10 + 7 	  ( - 7 + 7 = 0 Gß£uõÀ)
x 	= 17     

²² 5x = 10 GßÝ® \©ß£õmøhz wº¨÷£õ®.

J¸ \©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® §a]¯©À»õu J÷µ  

GsoÚõÀ ÁS¨£uõÀ C¸¦Ó•® ö£Ó¨£k® ¦v¯ 

ö£Ö©õÚ[PÐ® \©ÚõS®.

5x  = 10 C¸ £UP[PøÍ²® 5 BÀ ÁS¨÷£õ®.

5x 
5  = 10 

5   ( 5 
5  = 1 Gß£uõÀ )

∴  x = 2

ö£Ó¨£mh wºøÁ \©ß£õmiß öu›¯õU Po¯zxUS¨ ¤µv 

°køP°À \©ß£õmiß Ch¨ £UP®, Á»¨ £UP¨ ö£Ö©õÚz 

vØSa \©ÚõSö©Ûß }[PÒ ö£ØÓ wºÄ \›ö¯ß£x EÖv¨ 

£kzu¨£k®.

uØ÷£õx ¤ßÁ¸® Euõµn[PøÍ¨ £õº¨÷£õ®. 
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 wºUP. 3y - 2 = 10 

3y - 2 	= 10 
3y - 2 + 2 = 10 + 2 (C¸ £UP[PÐUS® 2 IU TmkP.)

             3y 	= 12  

       3y
3

 	= 12 
3      ( C¸ £UP[PøÍ²® 3 BÀ ÁSUP)

∴ y	= 4 

÷©÷» ö£Ó¨£mh wºÄ y = 4 Gß£øuU PÁÛ¨÷£õ®. 

	 y = 4 BS®÷£õx, Ch¨£UP® 	= 3y - 2
			               	 = 3 × 4 - 2 
				    = 12 - 2 
					     = 10 
	 Á»¨£UP®			   = 10 
		  Ch¨£UP®			  = Á»¨£UP®

∴ y = 4 GßÝ® wºÄ \›¯õÚx.

Euõµn®  1

J÷µ Âø»²øh¯ 4 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÐ® ¹. 8 Âø»²øh¯ 

3 ö£ß]ÀPÐ® Áõ[P ¹. 96 ö\»ÁõÚx. GÚ÷Á J¸ A¨¤¯õ\¨ 

¦zuPzvß Âø» GÆÁÍÄ?

Kº A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvß Âø» ¹. x GÚU öPõshõÀ

               4 A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PÎß Âø»  =  ¹. 4x  
 ¹. 8 Ãu® 3 ö£ß]ÀPÎß Âø» = ¹. 8 × 3 = ¹. 24 

Euõµn® 2

BP÷Á 4x + 24 = 96  
	 4x + 24  − 24 = 96 − 24 

4x 	= 72
4x 
4  	= 72 

4
                        x = 18 

∴ J¸ A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvß Âø» ¹. 18 BS®.
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 x = 18  GßÝ® wºÄ \›¯õÚuõ Gß£øuU PÁÛ¨÷£õ®.

x = 18 BS®÷£õx Ch¨£UP® = 4x + 24 
			      	   = 4 × 18 + 24 = 72 + 24 = 96
	   	  Á»¨£UP®	  = 96 
		  BP÷Á Ch¨£UP®	  = Á»¨£UP®

	 ∴ x = 18 GßÝ® wºÄ \›¯õÚx.

²² GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wºUS® CßöÚõ¸ •øÓ

\©ß£õk JßÔÀ EÒÍ TmhÀ, PÈzuÀ, ö£¸UPÀ, ÁSzuÀ 

GßÝ® Poua ö\´øPPÎß ÷|º©õÖ Poua ö\´øPPÒ •øÓ÷¯ 

PÈzuÀ, TmhÀ, ÁSzuÀ, ö£¸UPÀ BS®.

x + 3 = 11 GßÝ® \©ß£õmøhU  PÁÛ¨÷£õ®

÷©÷» EÒÍ \©ß£õmøhz wºUS®÷£õx \©ß£õmiß Ch¨ 

£UPzvÀ EÒÍ Poua ö\´øPPÎß ÷|º©õÖ Poua ö\´øPPøÍ 

Á»¨£UPzvÀ ö\´¯¨£h ÷Ásk®.

3x + 7 = 10  \©ß£õmøhz wº¨÷£õ®.

\©ß£õmiß Ch¨£UP® 3x + 7 BS®.

\©ß£õmiß Á»¨£UP® 10 BS®. 

x × 3 + 7 3x + 7

3x + 7

3x
x ÷ 3
∴ x = 1

- 71
3x
3 10

(Ch¨£UP®)

÷ 3
∴ x = 1

- 71 3 10
(Á»¨£UP®)

 

 Euõµn® 1

wºUP. x - 7 = 10

∴ x = 17

(Ch¨£UP®)
(Á»¨£UP®)

x

17
x

- 7 x - 7

+ 7 10
x - 7

wºUP. 5 x = 30

∴ x = 6

Euõµn® 2

(Ch¨£UP®)
(Á»¨£UP®)

x × 5 5x 

÷ 5 306
x 5x 
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 wºUP. 3y - 2 = 10
					             (Ch¨£UP®)

					   
        

(Á»¨£UP®)

Euõµn® 3

y
× 3 - 2

3y - 23y

÷ 3 + 2 104 12
∴ y = 4

y 3y 3y - 2

£°Ø] 15.2

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ \©ß£õmøh²® wºUP.

(i) x + 6 = 7	  (ii) x + 4 = 20	 (iii) x - 5 = 14	   (iv) x - 3 = 27
(v) 6x = 48	 (vi) 7b = 56     	 (vii) 2x + 5 = 9	 (viii) 8x + 7 = 79
(ix) 7x - 5 = 51	  (x) 9x - 7 = 101  	 (xi) 11x + 1 = 12 

2.	 ¹. y Ãu® 18 ÁõøÇ¨£Ç[PøÍ²® ¹. 80 Âø» 

²øh¯ J¸ £¨£õ]¨ £Çzøu²® Áõ[SÁuØS  

¹. 170 ö\»ÁõÚx. J¸ ÁõøÇ¨£Çzvß 

Âø»ø¯U PõsP. 

15.3 `zvµ[PÒ

\xµö©õßÔß £UPzvß }ÍzxUS® _ØÓÍÄUS® Cøh°»õÚ 

öuõhºø£U Põs÷£õ®. 

x

x

\xµö©õßÔß J¸ £UPzvß }Í® x cm GÚÄ® Auß  

_ØÓÍÄ p  cm GÚÄ® öPõÒ÷Áõ®.  A¨÷£õx Auß  

_ØÓÍÁõÚx £UP[PÎß }Í[PÎß TmköuõøPUSa 

\©ÚõS®.   
p = x + x + x + x = 4x

CÆÁõÓõÚ \©ß£õkPøÍa `zvµ® Gß÷£õ®.

C[S p BÚx `zvµzvÀ EÒÍ GÊÁõ´ GÚ¨£k®.  
£UP }Í® x E® _ØÓÍÄ p ²® öPõsh \xµö©õßÔß x , p 

Gß£ÁØÖUQøh°»õÚ öuõhºø£U Põmk® `zvµ® p = 4x BS®.  
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Ca`zvµzøu¨ £UP }Í® öu›¢u G¢uöÁõ¸ \xµzvÚx® _ØÓ 

ÍøÁU Põn E£÷¯õQUP»õ®.

`zvµzvß C¸ £UP[PÎÚx® A»SPÒ \©ÚõS®. ̀ zvµö©õßÔÀ 

£» ©õÔPÒ C¸UP»õ®.

ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ Ahº JßÔß _ØÓÍøÁU Põn CÆÁõÓõÚ 

`zvµ® JßøÓ E¸ÁõUS÷Áõ®.

b

l
ö\ÆÁP Ah›ß }Í® l A»SPÐ® AP»® b 

A»SPÐ® BS®. Auß _ØÓÍÄ P BÚx.

P = l + b + l + b                                                                                                   

BP÷Á P = 2l + 2b BS®.

Ca`zvµøu¨ £¯ß£kzv G¢uöÁõ¸ ö\ÆÁPzvÚx® _ØÓÍøÁU 

Põn»õ®. 

£°Ø] 15.3

1. £UPö©õßÔß }Í® l A»SPÒ Eøh¯ \©£UP

ll

l

 

•U÷Põo JßÔß _ØÓÍÄ P A»SPÒ BS®.  P , l 
Gß£ÁØÖUQøh°»õÚ öuõhºø£U Põmh `zvµ® 

JßøÓ Aø©UP.

2.	 2l  A»SPÒ }Í•® l A»SPÒ AP»•® Eøh¯ 

l

2l

ö\ÆÁPzvß    _ØÓÍÄ P IU Põmh l Ah[Q¯ 

`zvµ® JßøÓ Aø©UP.

x
3.	 E¸ÂÀ EÒÍ ö\ÆÁPzvß AP»® x A»SPÐ® 

}Í® AP»zøu Âh 10 cm E® Ti¯x. _ØÓÍÄ 

P GÛß P, x Ah[Q¯ `zvµ® JßøÓ Aø©UP.  



C»Á\¨ £õh¡À40 C»Á\¨ £õh¡À 41

4.	 ªß Pmhn® JßÔß {ø»¯õÚ Pmhn® ¹. 100 BS®.  AuØS 

÷©»vP©õP 100 A»SPÎ¾® SøÓ¢u £õÁøÚUPõP A»öPõß 

ÖUS ¹. 8 Ãu® Pmhn® ö\¾zu ÷Ásk®. ~Pº÷Áõº J¸Áº 

©õuõ¢u®  £õÂzu ªß A»SPÎß GsoUøP n A»SPÐ®  

^C[÷P n < 100 BS®.& AÁº ö\¾zu ÷Ási¯ ªß Pmhn® ¹. 

p E® GÛß  p , n Ah[Q¯ `zvµ® JßøÓ Aø©UP.

5.	 £õÀ £UöPØÖPÒ EØ£zvö\´²® C¯¢vµö©õßÖ •uÀ  

©ozv¯õ»zvÀ N GsoUøP öPõsh £UöPØÖPÐ® Auß 

¤ß JÆöÁõ¸ ©ozv¯õ»¯•® n GsoUøP Ãu® öPõsh 

£UöPØÖPÐ® EØ£zvö\´²®. Ax 5 ©ozv¯õ»[PÎÀ 

EØ£zvö\´u £UöPmkPÎß GsoUøP T GÛß T °ØPõÚ  

N, n Ah[Q¯ `zvµ® JßøÓ Aø©UP.

15.4 `zvµ® JßÔß öu›¯õU Po¯zxUPõP GsPøÍ¨ 

¤µv°hÀ

l A»SPÒ }Í•® b A»SPÒ AP»•® Eøh¯ ö\ÆÁPö©õßÔß 

_ØÓÍÄ P GÛß P = 2l + 2b A»SPÒ  BS®. SÔzu J¸ ö\ÆÁP® 

13 cm }Í•® 7 cm AP»•® Eøh¯x. `zvµzvØ÷PØ£ Auß 

_ØÓÍøÁU PõsP.

		   P = 2l + 2b
	     l = 13 cm, b = 7 cm Gß£uõÀ

     	 P	 = 2 × 13 + 2 × 7 
			  = 26 + 14 
∴ _ØÓÍÄ  = 40 cm

l

b



C»Á\¨ £õh¡À42 C»Á\¨ £õh¡À PB

£°Ø] 15.4

1.	 N = 18 + QD GßÝ® `zvµzvÀ Q = 13 E®  D  =  20 BS®÷£õx  

N Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

2.	 £UP }Í® x Eøh¯ \xµ ÁiÁ AhöµõßÔß £µ¨£ÍÄ A \

xµ A»SPÒ GÛß A IU Põmk® `zvµ® A = x2 BS®.   x = 8 

BS®÷£õx A°ß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

3. 	 (i) 				uµ¨£mh •U÷Põo°ß _ØÓÍÄ P GÛß, P  
											 °ØPõÚ `zvµö©õßøÓ Aø©UP.

	(ii) x = 16 cm , y = 12 cm BS®÷£õx P °ß 

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

4.	 (i) 	uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo°ß _ØÓÍÄ  P B°ß

		  P CØPõÚ J¸ `zvµzøu E¸ÁõUSP. 

	 (ii) a = 4 cm E® b = 5 cm E® c = 6 cm E® BS®. P Cß  

        ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

5.	 ö\ÆÁP AhöµõßÔß }Í® l A»SPÐ® AP»® b A»SPÐ® 

£µ¨£ÍÄ A \xµ A»SPÐ® BS®. ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÂØPõÚ 

`zvµ® A = lb BS®. l = 6  cm  E® b = 3  cm  E® B°ß A Cß 

ö£Ö©õÚ® PõsP. 

●● Am\µPouU ÷PõøÁö¯õßÖ, ©ØÖö©õ¸ Am\µPouU 

÷PõøÁUS AÀ»x Gs ö£Ö©õÚzxUSa \©ÚõS®÷£õx 

ö£Ó¨£k® öuõhº¦ "" \©ß£õk'' GÚ¨£k®.

●● \©ß£õmiß wºÄ Gß£x öu›¯õU Po¯zvß ö£Ö©õÚ® 

BS®.  

●● ©õÔPÒ £»ÁØÖUQøh°»õÚ öuõhºø£a `zvµzvß ‰»® 

Põmh»õ®.

ö£õÈ¨¦
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